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Актуальність дослідження. Система освіти України покликана сприяти 

реалізації основних завдань соціально-економічного і культурного розвитку 

суспільства, адже школа готує людину до активної діяльності в різних сферах 

економічного, культурного, політичного життя. Цю тезу відображено в 

найбільш вагомих державних документах: Національній програмі “Освіта. 

Україна ХХІ століття”, Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ 

столітті. Йдеться про підготовку особистостей, здатних до творчої праці, до 

самонавчання протягом усього життя. Конкретизують освітянську стратегію 

розвитку Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа), Концепція 

мовної освіти 12-річної школи, де наголошується на необхідності розвитку в 

молодших школярів здатності до творчого самовираження, формування вмінь 

виконувати нескладні творчі завдання. У зв'язку з цим змінюються підходи до 

навчання рідної мови. Залежно від вікових особливостей учнів мовна освіта 

поділяється на відповідні змістові рівні. 

Проблема формування творчої особистості учнів хвилювала в різні часи 

не тільки відомих педагогів, але й дослідників, мислителів, філософів, 

науковців. І сьогодні проблема творчості – одна з найактуальніших проблем 

навчання. З’ясування особливостей творчих здібностей, вивчення умов 

формування зумовлюються насамперед потребами практики. Саме тому з 

перших років шкільного навчання значну увагу потрібно приділяти не тільки 

здобуттю знань учнями, а й розвитку їхніх здібностей. Реформування системи 

освіти в Україні, зокрема початкової, актуалізує пошук технологій, адекватних 

до сучасної мети і завдань, що знайшло відображення в концепції «Нової 

української школи» (2017). Розбудова нової української школи може бути 

ефективною за умови вивчення й упровадження в освітній процес 

продуктивних здобутків і досвіду зарубіжних освітніх систем із означеної 

проблеми. 

Забезпечення мотивації навчання рідної мови – складова мети курсу 

української мови початкової школи. Якщо учень не хоче вчитися і його 

актуальні інтереси, запити, прагнення не пов’язані безпосередньо з навчанням, 
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то виховний вплив учителя, його зусилля не дають бажаних результатів. Час 

зобов'язує педагога шукати такі форми проведення уроку, які захопили б, 

принесли радість і задоволення. Ян Коменський вважав інтерес основою 

навчання, адже оригінальна форма пізнання допомагає уникнути 

одноманітності, шаблонності, сприяє ширшому застосуванню ефективних 

методів та прийомів засвоєння учнями нових знань та формування в них 

творчих здібностей. На сучасному етапі у теорії та практиці навчання мови в 

початкових класах особливо гостро стоять проблеми розвитку зв’язного 

мовлення, творчих здібностей школярів. Упровадження нових 

освітніх технологій особистісно орієнтованого навчання на уроках читання і 

мови – це передумова активної пізнавальної діяльності учнів; нестандартна, 

цікава, творча робота, що пробуджує у дітей інтерес до знань і сприяє 

емоційному, духовному та інтелектуальному розвитку школярів. 

Сьогодні вже неможливо навчати традиційно: у центрі навчально – 

виховного процесу має перебувати учень. Від його творчої активності на уроці, 

вміння доказово міркувати, обґрунтовувати свої думки, вміння спілкуватися з 

учителем, учнями класу, залежить успіх у свідомому опануванні шкільної 

програми. Творча активність учнів на уроці досягається через систему творчих 

завдань. 

 Мотиваційному аспекту навчання останнім часом приділяється достатньо 

уваги у психологічній і педагогічній літературі, оскільки саме мотиваційна 

сфера є джерелом найрізноманітніших виявів активності учнів, їх самостійності 

та ініціативи в процесі пізнання (М.Алексєєва, Н.Бабич, І.Бех, Н.Бібік, 

Д.Богоявленська, М.Божович, М.Вашуленко, Л.Виготський,  С.Занюк, Є.Ільїн, 

О.Леонтьєв, О.Малихіна, А.Маркова, М.Матюхіна, М.Махмутов, І.Підласий, 

Полєвікова О.Б., С.Рубінштейн, О.Савченко, М.Скаткін, О.Тихомиров, 

О.Хорошковська, Т.Шамова, Г.Щукіна, та ін.); проводяться дослідження щодо 

місця і ролі творчого мислення у формуванні мотивації навчання школярів 

(А.Дусавицький, Б.Ельконін, Л.Занков, К.Костючок, Д.Ніколенко).  

Як відомо, мотивація зникає або за абсолютної легкості завдання, або за 

https://infourok.ru/proekt-zastosuvannya-tvorchih-vprav-dlya-aktivizacii-navchalnoi-diyalnosti-molodshogo-shkolyara-na-urokah-ukrainskoi-movi-839604.html
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надмірної складності – обидві умови позбавляють можливості здійснити 

творчий акт щодо встановлення нових зв’язків, пошуку нових значень, 

комбінування певних понять для утворення нових результатів. Отже, вчитель 

має постійно забезпечувати навчальний процес адекватними за складністю 

завданнями. Успіх на шляху подолання труднощів підкріплює мотив 

досягнення навчальної мети, що надихає на подальшу творчість. 

 Як засвідчує аналіз літературних джерел, питання впливу системи 

творчих вправ на розвиток мотивації вивчення молодшими школярами 

мовознавчого матеріалу ще не було предметом спеціального дослідження, хоча 

більшість науковців розглядає творчу діяльність учнів як вирішальний фактор 

розвитку мотивації. Лінгводидактичний аспект роботи над творчими вправами 

передбачався у зв’язку з розв’язанням проблем розвитку зв’язного мовлення 

учнів (А.Богуш, Л.Варзацька, М.Вашуленко, Г.Городілова, Г.Іваницька, 

Г.Коваль, Т.Ладиженська, В.Капінос, В.Мельничайко, Н.Сентюріна, І.Синиця, 

М.Стельмахович, О.Хорошковська); лінгвістичного аналізу художнього тексту 

(І.Ковалик, М.Крупа, В.Мельничайко, І.Чередниченко та ін.); словесної 

творчості (В.Данилов, В.Добромислов, В.Масальський, С.Редозубов, 

О.Савченко, О.Сухомлинський). Тим часом із цією проблемою тісно пов’язано 

чимало практичних питань педагогіки, зокрема таких, як формування в дітей 

позитивного ставлення до навчальної діяльності, до учнівських обов’язків, 

котрі можна звести до одного: як викликати в учнів бажання вчитися, 

прагнення набувати знання, уміння, навички, іншими словами, як розвивати 

повноцінні мотиви навчання, а відтак дослідження зазначеного питання є 

актуальним.  

Об’єкт дослідження: мовна освіта і мовленнєвий розвиток учнів  

початкових класів.  

Предмет дослідження: творчі вправи як засіб розвитку мотивації до 

вивчення української мови в молодших школярів. 

Мета дослідження: подати систему творчих вправ з вивчення мовних 

одиниць, описати методику роботи над творчими вправами, апробувати і 
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експериментально перевірити  її вплив на мотивацію вивчення школярами 

рідної мови в початкових класах загальноосвітніх шкіл. 

Гіпотеза дослідження: мотивація до вивчення рідної мови у молодших 

школярів підвищиться, якщо в процесі навчання доцільно і систематично 

будуть застосовуватися вправи творчого характеру, що передбачає: 

- розробку системи творчих вправ, спрямованої на розвиток мотивації до 

вивчення мови в молодших школярів; 

- забезпечення педагогічних умов для застосування системи творчих 

вправ у навчально-виховному процесі; 

- творчу співпрацю вчителя з учнем. 

Відповідно до мети і гіпотези визначено такі завдання: 

1. Проаналізувати науково-теоретичну та навчально-методичну 

літературу з проблеми дослідження. 

2. З’ясувати психолого-педагогічні та лінгвістичні основи розвитку 

мотивації до вивчення рідної мови. 

3.Визначити психологічні передумови розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів 

4.Описати методику роботи над системою творчих вправ з вивчення 

мовних одиниць для учнів початкових класів. 

5. Перевірити шляхом експерименту ефективність поданої системи вправ 

та методику використання і впровадження її у шкільну практику щодо розвитку 

мотивації до вивчення рідної мови у молодших школярів. 

Методологічні основи дослідження склали філософські положення про 

взаємозв'язок мовлення і мислення, змісту і форми, загального і конкретного, 

раціонального і чуттєвого в навчанні мови; про сутність творчості, її роль у 

розвитку особистості; ідея духовного розвитку особистості як національно 

свідомого суб'єкта; законодавчі акти й концепції з проблеми реформування 

освіти в Україні. 

Теоретичними засадами дослідження стали праці лінгвістів, у яких 

висвітлено положення диференціації мови й мовлення (Н. Арутюнова, 
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П.Білоусенко, І. Бодуен де Куртене, В. Виноградов, Б. Головін, В. Гумбольдт, 

В. Звегінцев, О. Мельничук, О. Реферовська, Ф. де Соссюр, Л.Щерба та ін.), 

соціальні функції мови як універсальної знакової системи (О.Білецький, 

І.Мєщанінов, І.Огієнко, О.Потебня, М.Хомський та ін.), психологів, 

психолінгвістів про мовленнєву діяльність (Л.Виготський, О.Леонтьєв), 

механізми мовлення (Г.Ейгер, М.Жинкін, І.Зимня), характер сприйняття 

мовлення (Д.Богоявленський, Т.Костюк, І.Синиця та ін.), наукові праці 

з психології та педагогіки творчості (І.Лернер, О.Митник, Я.Пономарьов, В. 

Роменець, Б.Теплов), мотивації навчання (В.Асєєв, Н.Бібік, Л.Божович, Є.Ільїн, 

О.Леонтьєв, Т.Лях, А.Маркова, А.Маслоу, М.Матюхіна, С.Рубінштейн, 

О.Савонько, З.Хізроєва, О.Чувалова), провідні ідеї дидактів і методистів у 

галузі вивчення мови (Ю.Бабанський, О.Біляєв, А.Богуш, М.Вашуленко, 

Є.Голобородько, І.Ґудзик, Т.Донченко, Г.Коваль, В.Мельничайко, 

Г.Михайловська, Н.Пашківська, М. Пентилюк, О.Прищепа, О.Савченко, 

О.Хорошковська). 

Для розв’язання поставлених завдань застосовувалися методи 

дослідження: 

  теоретичні: аналіз лінгвістичної, психолого-педагогічної й методичної 

літератури з обраної проблеми; вивчення праць з актуальних питань початкової 

освіти;  

  емпіричні: педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний і контрольний етапи); 

  статистичні: кількісний і якісний аналіз й обробка результатів 

експериментальної роботи над системою творчих вправ як засобу 

мотиваційного забезпечення процесу вивчення української мови молодшими 

школярами.  

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження:  розроблено, 

апробовано, впроваджено в навчальний процес систему творчих вправ, 

спрямованих на розвиток мотивації до вивчення рідної мови в молодших 

школярів; уточнено класифікацію творчих вправ з рідної мови для початкової 

https://revolution.allbest.ru/pedagogics/00442998_0.html
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ланки освіти; з'ясовано лінгвістичні, психолого-педагогічні і методичні 

засади роботи над творчими вправами;  одержала подальший розвиток 

методика роботи над творчими вправами як дієвого чинника формування 

високого рівня мотивації до вивчення рідної мови в учнів початкових класів. 

Практична значущість дослідження: Зібраний і систематизований у 

роботі матеріал може бути використаний вчителями початкових класів у роботі 

над творчими вправами на уроках української мови, студентами педагогічного 

факультету під час педагогічної практики та в підготовці до практичних і 

лабораторних занять. 

Апробація результатів дослідження. Апробація і впровадження 

результатів дослідження відбувалися на уроках української мови в початкових 

класах у процесі навчально-педагогічної практики, матеріали роботи 

обговорювалися на засіданні кафедри теорії та методики початкової освіти, 

заслуховувалися на студентській науковій конференції Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

загальних висновків і додатків.  

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, 

предмет, сформульовано мету, гіпотезу, завдання дослідження, 

схарактеризовано методологічні засади, описано методи й етапи роботи, 

розкрито практичне значення дослідження, узагальнено відомості про 

апробацію і впровадження результатів дослідного навчання. 

У першому розділі окреслено психолого-педагогічні та лінгвістичні 

основи  розвитку мотивації до вивчення рідної мови у молодших школярів, 

розкрито особливості творчих вправ як продуктивного засобу формування 

навчальних мотивів при вивченні дієслова, а також з’ясовано стан проблеми в 

практиці навчання початкової школи. 

У другому розділі описано методику використання творчих вправ як 

засобу мотиваційного забезпечення процесу навчання рідної мови в молодших 

школярів; запропоновано систему вправ на констструювання вербального 

https://revolution.allbest.ru/pedagogics/00442998_0.html
https://revolution.allbest.ru/pedagogics/00442998_0.html
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образу в контексті розвитку творчих здібностей молодших школярів; описано 

результати дослідження ефективності запропонованої методики щодо 

впровадження в навчальний процес творчих вправ як засобу розвитку мотивації 

вивчення української мови. 

 У висновках викладено основні результати дослідження й окреслено 

перспективи подальших розвідок у даному напрямі. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз психолого-педагогічної, лінгвістичної та методичної літератури, 

осмислення традиційного і перспективного педагогічного досвіду, вивчення 

пролеми підтвердили актуальність досліджуваної проблеми. Мотиваційне 

забезпечення процесу навчання рідної мови сьогодні є суспільно важливою 

справою, пріоритетною метою сучасної методики викладання української мови. 

У якості сприятливих ознак мотивації виступає загальне позитивне 

ставлення дитини до школи, ширина її інтересів, допитливість. Ширина 

інтересів молодшого школяра проявляється в тому, що його цікавлять різні 

явища, які проходять в навколишньому світі, в потребі грати в творчі ігри. 

На сучасному етапі проблема розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів набула особливої актуальності, оскільки гуманістична тенденція в 

освіті детермінує необхідність упровадження нових підходів до процесу 

навчання й виховання учнів початкової школи з максимальним використанням 

творчого потенціалу і сензитивності молодшого шкільного віку. 

Проаналізувавши теорію і методику розвитку творчих здібностей у сучасних 

педагогічних дослідженнях, було з’ясовано, що розвиток творчих здібностей 

має бути невід’ємною умовою змісту усіх навчальних предметів початкової 

школи, органічно доповнювати навчальний процес, щоб забезпечити єдність 

знань, умінь і навичок учнів та їхніх творчих можливостей. Основним засобом 

розвитку творчих здібностей молодших школярів було визначено мовленнєву 

діяльність, яка об’єднує всі навчальні предмети у загальне “поле” для творчого 

вдосконалення особистості. 

Основою експериментального навчання є творчі вправи з мови та 

мовлення, що відрізняються між собою дидактичною метою, ступенем 

самостійності, рівнем творчості. З’ясовано психолого-педагогічні та методичні 

засади роботи над ними як дієвого чинника формування високого рівня 

мотивації навчання учнів початкових класів. В основу створеної класифікації 

творчих вправ покладено елементи змісту мовної освіти: розвиток мовлення 

учнів і формування певного кола знань про мову і мовні уміння. Специфіка 



39 
 

вправ визначається змістом навчального матеріалу і відповідає основним 

аспектам програми з української мови для початкових класів. 

Експериментальна методика роботи над творчими вправами відповідно до 

Державного стандарту початкової загальної освіти будується за визначеними в 

ньому основними змістовими лініями: комунікативною, лінгвістичною (мовно-

теоретичною), лінгвоукраїнознавчою і діяльнісною. 

Переорієнтація навчально-виховного процесу початкової школи на 

формування творчої особистості реалізується за дотримання наступних 

загальнопедагогічних умов розвитку творчих здібностей: 

- педагогічне стимулювання розвитку творчих здібностей на основі 

особистісно зорієнтованого характеру взаємодії учителя з учнями; 

- застосування психолого-педагогічних технологій, що забезпечують 

самостійну активність учнів у процесі творчої діяльності; 

- системність мовленнєвої роботи з учнями в умовах творчо-розвивального 

середовища на основі творчих вправ і завдань. 

Основою розвитку творчих здібностей учнів початкових класів було 

визначено цілеспрямовану роботу з образами уяви як результату мовленнєвої 

діяльності молодших школярів. Успішність розвитку творчих здібностей  у 

процесі мовленнєвої діяльності забезпечує дотримання таких дидактичних 

умов: 

- активізація мовленнєвотворчої діяльності учнів початкових класів на основі 

збагачення емоційно-чуттєвого та комунікативного досвіду; 

- формування у молодших школярів навичок довільної візуалізації 

мисленнєвих образів; 

- забезпечення вербалізації уявлень учнів на основі мовленнєвотворчої 

діяльності; 

- залучення учнів до предметно-пластичної діяльності з метою матеріалізації 

образів. 

  Зростання творчих здібностей учнів забезпечується дотриманням 

дидактичних умов розвитку творчих здібностей учнів молодшого шкільного 
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віку у процесі мовленнєвої діяльності і реалізацією відповідної організаційно 

педагогічної моделі. У результаті навчання за запропонованою моделлю учні 

експериментальних груп продемонстрували зростання рівня розвитку творчих 

здібностей. 

Розвитку творчих здібностей сприяла система творчих вправ, які 

готують учнів до продукування зв’язних висловлювань і написання творчих 

робіт: вправи на тематичний підбір лексики; вправи на практичне оволодіння 

полісемією, на зіставлення прямого і переносного значення; вправи на заміну 

одних елементів висловлювання іншими; на формування граматичних навичок 

(забезпечення правильного морфолого-синтаксичного оформлення мовної 

одиниці); добір певних мовних засобів, які найкраще відповідали б 

комунікативному завданню. 

Результати дослідного навчання засвідчили ефективність розробленої на 

основі існуючих і вироблених теоретичних положень методики роботи над 

творчими вправами. Рівень розвитку навчально-пізнавальних мотивів учнів 

четвертих експериментальних класів вищий в середньому на 15,1%, ніж 

контрольних. Як показав експеримент, цілеспрямоване і систематичне 

використання на уроках мови творчих вправ забезпечує розвиток творчої 

діяльності молодших школярів, навчає їх активно і нестандартно мислити, 

прищеплює інтерес до основ науки про мову, формує прагнення і вміння 

постійно вдосконалювати свою мовну й мовленнєву культуру, робить процес 

навчання необтяжливим і цікавим.  
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